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Методические указания составлены  в соответствии с программами по курсу
физики для студентов всех направлений подготовки в УГГУ. Они содержат условия
задач для самостоятельной работы, при выполнении контрольных работ студентами
по  следующим  темам  курса  физики: механика;  молекулярная  физика  и
термодинамика;  электричество  и  магнетизм;  механические  и  электромагнитные
колебания и волны; волновая и квантовая оптика; квантовая физика и физика атома;
элементы  ядерной  физики.  Также  в  них  содержатся  методические  указания  к
решению задач, их оформлению, список рекомендуемой литературы и справочные
данные, необходимые для решения задач.



ОБЩИЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ
К РЕШЕНИЮ ЗАДАЧ И ВЫПОЛНЕНИЮ ДОМАШНИХ

КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ
1. Номера задач,  которые студент должен включить в свою контрольную работу,

определяются преподавателем в начале соответствующего семестра.
2.  Контрольные  работы  нужно  выполнять  чернилами  в  школьной  тетради,  на

обложке указывается фамилия и инициалы студента, номер группы.
3.  Условия  задач  в  контрольной  работе  необходимо  переписать  полностью  без

сокращений.  Для  замечаний  преподавателя  на  страницах  тетради  нужно
оставлять поля.

4.  Если  контрольная  работа  при  рецензировании  не  зачтена,  студент  обязан
представить ее на повторную рецензию, включив в нее те задачи, при решении
которых допущены ошибки.

5. При решении задач необходимо пользоваться следующей схемой:

Внимательно прочитать условие задачи.
Выписать столбиком все величины, входящие в условие, и выразить их в одних

единицах (преимущественно в Международной системе единиц СИ).
Если  это  возможно,  представить  условие  задачи  в  виде  четкого  рисунка.

Правильно сделанный рисунок – это наполовину решенная задача.
Уяснить физическую сущность задачи, установить основные законы и формулы,

на которых базируется условие задачи. 
Если при решении задачи применяется формула, полученная для частного случая,

не  выражающая  какой-нибудь  физический  закон  или  не  являющаяся
определением какой-нибудь физической величины, то ее следует вывести.

Если равенства векторные, то их необходимо спроектировать но оси координат и
записать в скалярной форме.

Решить  задачу  сначала  в  общем  виде,  то  есть,  в  буквенных  обозначениях,
заданных  в  условии  задачи. При  таком  способе  решения  не  производятся
вычисления промежуточных величин.

После  получения  расчетной  формулы  для  проверки  ее  правильности  следует
подставить  в  правую  часть  формулы  вместо  символов  величин  их
размерности, произвести с ними необходимые действия и убедиться в том, что
полученная при этом единица соответствует искомой величине. Если такого
соответствия нет, то это означает, что задача решена неверно.

Подставить в конечную формулу числовые значения, выраженные в единицах СИ.
В виде исключения допускается выражать в любых, но одинаковых единицах



числовые значения однородных величин, стоящих в числителе и знаменателе
дроби и имеющих одинаковые степени.

При  подстановке  в  расчетную  формулу,  а  также  при  записи  ответа  числовые
значения величин следует записывать как произведение десятичной дроби с
одной значащей цифрой перед запятой на соответствующую степень десяти.
Например,  вместо  3520  надо  записать  3,52103,  вместо  0,00129  записать
1,2910-3 и т. п.

Вычисления  по  расчетной  формуле  надо  проводить  с  соблюдением  правил
приближенных  вычислений.  Как  правило,  окончательный  ответ  следует
записывать  с  тремя значащими цифрами.  Это  относится  и  к  случаю,  когда
результат получен с применением калькулятора.

Решение  задачи  должно  сопровождаться  краткими,  но  исчерпывающими
пояснениями и комментариями.

1. МЕХАНИКА

1.  Расстояние  между  двумя  станциями  метрополитена  1,5  км.  Первую половину
этого расстояния поезд проходит равноускоренно, вторую - равнозамедленно с тем
же по модулю ускорением. Максимальная скорость поезда 50 км/ч. Найти ускорение
и время движения поезда между станциями.

2. Шахтная клеть поднимается со скоростью 12 м/с. После выключения двигателя,
двигаясь  с  отрицательным  ускорением  1,2  м/с2  ,  останавливается  у  верхней
приемной  площадки.  На  каком  расстоянии  от  нее  находилась  клеть  в  момент
выключения двигателя и сколько времени двигалась до остановки?

3. С башни высотой 30 м в горизонтальном направлении брошено тело с начальной
скоростью 10 м/с. Определить уравнение траектории тела, скорость тела в момент
падения.

4. Для  добывания  руды  открытым  способом  произвели  взрыв  породы.   Подъем
кусков  породы,  выброшенных  вертикально  вверх,  длился  5  с.  Определить   их
начальную скорость и высоту подъема.

5. При взрыве серии скважин камень, находящийся на уступе высотой 45 м, получил
скорость 100 м/с в горизонтальном направлении. Какова  дальность полета камня,
сколько времени он будет падать, с какой скоростью упадет на землю?

6.  Рассчитать  скорость  движения  и  полное  ускорение  шахтного   электровоза  в
момент времени 5 с, если он движется по криволинейному  участку радиусом 15 м.
Закон движения электровоза выражается формулой  S= 800 + 8t – 0,5 t2, м.



7.  Во  сколько  раз  тангенциальное  ускорение  точки,  лежащей  на  ободе
вращающегося  колеса,  больше  ее  нормального  ускорения  для  того  момента
времени, когда вектор полного ускорения этой точки составляет угол 30 с вектором
ее линейной скорости?

8. Под  действием  постоянной  силы  118  Н  вагонетка  приобрела  скорость  2  м/с,
пройдя  путь  10  м.  Определить  силу  трения  и  коэффициент  трения,  если  масса
вагонетки 400 кг.

9. В  шахте  опускается  равноускоренно  лифт  массой  280  кг,  в  первые  10  с  он
проходит     35 м. Найти натяжение каната, на котором висит лифт.

10. На горизонтальной платформе шахтной клети находится груз 60 кг. Определить
силу  давления  груза  на  платформу:   при  равномерном  подъеме  и  спуске,  при
подъеме и спуске с ускорением 3 м/2 , при спуске с ускорением 9,8 м/с2.

11. Тело скользит по наклонной плоскости,  образующей с горизонтом угол 45 .
Пройдя путь 36,4 см, тело приобретает скорость 2 м/с. Найти коэффициент трения
тела о плоскость.

12. Найти закон движения (зависимость пройденного расстояния от времени) куска
антрацита при скольжении его с нулевой начальной скоростью по стальному желобу
с углом наклона 30 . Коэффициент трения 0,3.

13. Рудничный  поезд  массой  450  т  движется  со  скоростью  30  км/ч,  развивая
мощность 150 л. с. (1 л. с. =736 Вт). Определить коэффициент трения.

14.  Определить  силу  тяги,  которую  развивает  лебедка  при  подъеме  вагонетки
массой 2 т  с  ускорением 0,5  м/2,  если коэффициент трения  0,03,  а  угол наклона
железнодорожного полотна 30.

15. Вагонетка  скатывается  по  наклонной  горке  длиной  5  м.  Определить  путь,
проходимый  вагонеткой  по  горизонтали  до  остановки,  и  наибольшую  скорость
движения, если коэффициент сопротивления 0,0095. Угол наклона 5.

16.  Маховик,  приведенный  в  равноускоренное  вращение,  сделав  40  полных
оборотов,  стал  вращаться  с  частотой  480  мин-1.Определить  угловое  ускорение
маховика и продолжительность равноускоренного вращения.

17. Ротор шахтного электродвигателя совершает 960 об/мин. После выключения он
останавливается  через  10с.  Считая  вращение  равнозамедленным,  найти  угловое
ускорение ротора. Сколько оборотов сделал ротор до остановки?



18. Крутящий момент двигателя электрической лебедки 1,2 кН·м.  Для остановки
двигателя служат тормозные деревянные колодки, прижимающиеся с двух сторон к
тормозному  чугунному  диску  радиусом  0,6  м,  жестко  связанному  с  ротором
двигателя.  Haйти  силу  давления,  необходимую  для  остановки  ротора,  если
коэффициент трения равен 0,5.

19. Двигатель мощностью 3 кВт за 12 с разогнал маховик до 10 об/с. Найти момент
инерции маховика.

20. Была произведена работа в 1 кДж, чтобы из состояния покоя привести маховик
во  вращение  с  частотой  8с-1.Какой  момент  импульса  (количества  движения)
приобрел маховик?

21. Шap и цилиндр имеют одинаковую массу 5кг и катятся со скоростью 10 м/с по
горизонтальной плоскости. Найти кинетическую энергию этих тел.

22. Какую  работу  надо  произвести,  чтобы  раскрутить  маховик  массой  80  кг  до
180об/мин?  Массу  маховика  считать  равномерно  распределенной  по  ободу  с
диаметром 1м.
23. Ротор шахтного электродвигателя совершает 960 об/мин. После выключения он
останавливается  через  10с.  Считая  вращение  равнозамедленным,  найти  угловое
ускорение ротора. Сколько оборотов сделал ротор до остановки?

24. Шар и сплошной цилиндр катятся по горизонтальной плоскости. Какую часть
энергия поступательного движения каждого тела составляет от общей кинетической
энергии?

25. Маховик, выполненный в виде диска радиусом 0,4м и имеющий массу 100 кг,
был  раскручен  до  480  оборотов  в  минуту  и  предоставлен  самому  себе.  Под
действием трения вала о подшипники маховик остановился через 80 с. Определить
момент сил трения.

2.МОЛЕКУЛЯРНАЯ ФИЗИКА И ТЕРМРОДИНАМИКА

26. Какой объем занимает 1 кг водорода при давлении 106 Па и температуре 20С?
Молярная масса водорода 2·10-3 кг/моль.

27. Для автогенной сварки привезли баллон кислорода вместимостью 100 л. Найти
массу кислорода, если его давление 12 МПа и темпера-тура 16С. Молярная масса
кислорода 32·10-3 кг/моль.



28. Определить  среднюю  плотность  сжатого  воздуха  в  рудничной
воздухопроводной сети, если давление воздуха в компрессоре составляет 7·105 Па, а
давление у воздухоприемников 6·105 Па. Температура воздуха в начале и конце сети
равна 27С и 7С. Молярная масса воздуха равна 0,029 кг/моль.

29. Стальной баллон емкостью 25 л наполнен ацетиленом С2 Н2 при температуре 27
С   до  давления  20  МПа.  Часть  ацетилена  использовали  для  автогенной  сварки
подкрановых путей в шахте. Какая масса ацетилена из-расходована, если давление в
баллоне при температуре 23С стало равным 14 МПа ? Молярная масса ацетилена
0,026 кг/моль.

30. Сжатый  воздух  в  баллоне  имеет  температуру  15С.  Во  время  пожара
температура  воздуха  в  баллоне  поднялась  до  450 С.  Взорвется  ли  баллон,  если
известно,  что  при  этой  температуре  он  может  выдержать  давление  не  более  9,8
МПа? Начальное давление в баллоне 4,8 МПа.

31. Температура взрыва гремучей смеси, то есть температура, до которой нагреты в
первый момент газообразные продукты взрыва, достигает в среднем 2600 С, если
взрыв происходит внутри замкнутого пространства.  Во сколько раз давление при
взрыве гремучего газа превосходит давление смеси до взрыва, если последнее равно
105 Па, а начальная температура 17 С?

32. Компрессор, обеспечивающий работу отбойных молотков в забое, засасывает из
атмосферы  100  л  воздуха  в  секунду  при  давлении  1  атм.  Сколько  отбойных
молотков  может  работать  от  этого  компрессора,  если  для  каждого  молотка
необходимо 100 см3 воздуха в секунду при давлении          50 атм ?

33. В  двигателе  Дизеля  сжимается  адиабатически  воздух,  в  результате  чего  его
температура поднимается, достигая температуры воспламенения нефти 800 С. До
какого  давления  сжимается  при  этом  воздух  и  во  сколько  раз  уменьшается  его
объем, если начальное давление 1 атм, начальная температура 80С, =1,4?

34. Современные вакуумные насосы позволяют понижать давление до 10-15 мм рт.
ст.  Сколько молекул газа  содержится  в  объеме 1  см3 при указанном давлении и
температуре 27 С ?

35. Определить средние квадратичные скорости молекул метана СН4 до взрыва и
после него, если температура до взрыва равна 20 С, а после него 2600 С. Молярная
масса 0,016 кг/моль.

36. Найти  среднюю  кинетическую  энергию  вращательного  движения  одной
молекулы  кислорода  при  температуре  350  К,  а  также  кинетическую  энергию
вращательного движения всех молекул, содержащихся в 4 г кислорода.



37. Вычислить удельные теплоемкости при постоянном объеме и  при постоянном
давлении окиси углерода СО, принимая этот газ за идеальный.

38. На сжатие азота при постоянном давлении была затрачена работа 12 кДж. Найти
изменение внутренней энергии и затраченное количество теплоты.

39. Какое количество теплоты для нагревания от 50С до 100 С надо сообщить
азоту массой 28 г,  который находится в цилиндре с подвижным поршнем? Чему
равна при этом процессе работа расширения?

40. При  адиабатическом  процессе  расширения  внутренняя  энергия  кислорода
уменьшилась на 8,38 кДж. Вычислить массу кислорода, если начальная температура
его 47 С, а объем увеличился в 10 раз.

41.  В  двигателе  внутреннего  сгорания  температура  газообразных  продуктов
сгорания  поднимается  от  600 С  до  2000 С.  Найти  количество  теплоты,
подведенное  к  1  кг  газа  при  постоянном  давлении,  изменение  его  внутренней
энергии  и  совершенную  работу,  если  удельные  теплоемкости  при  постоянных
давлении и объеме соответственно равны         1,25 кДж/(кг·К) и 0,96 кДж/(кг·К).

42.  Определить  мощность  на  валу  компрессора  производительностью  25  м3  в
минуту,  работающего  на  подземную  воздушную  сеть,  если  первоначальное
давление 1 атм,  а  давление,  развиваемое компрессором в конце изотермического
сжатия, составляет 7 атм.

43.  Тепловая  машина  работает  по  обратимому  циклу  Карно.  Температура
нагревателя  227 С.  Определить  термический  коэффициент  полезного  действия
цикла  и  температуру  охладителя,  если  за  счет  каждого  килоджоуля  теплоты,
полученной от нагревателя, машина совершает работу 350 Дж.

44. От идеальной теплосиловой установки, работающей по циклу Карно, отводится
ежечасно  270  МДж  теплоты  с  помощью  холодильника  при  9 С.  Определить
полезную мощность установки, если количество подводимой в час теплоты равно
900 МДж. При какой температуре подводится теплота?

45. Газ  совершает  цикл  Карно.  Абсолютная  температура  нагревателя  в  три  раза
выше, чем температура холодильника. Нагреватель передал газу 42 кДж теплоты.
Какую работу совершил газ?

46. При прямом цикле Карно тепловая машина совершает работу, равную 200 Дж.
Температура нагревателя 375 К, холодильника 300 К. Найти количество теплоты,
получаемое машиной от нагревателя.

3. ЭЛЕКТРИЧЕСТВО И МАГНЕТИЗМ



47. Вследствие трения о шкив ремень заряжается, причем каждый квадратный метр
ремня содержит 0,02Кл заряда. Ширина ремня 0,3м, скорость его движения 20 м/с.
Какой  заряд  проходит  ежесекундно  через  любую  неподвижную  плоскость,
перпендикулярную ремню? 

48. Определить заряд, емкость и потенциал Земли,  считая ее шаром радиусом 6∙103

км и зная, что напряженность поля около поверхности равна 100 В/м. 

49.  Разность  потенциалов  между пластинами плоского  конденсатора  6  кВ,  заряд
каждой  пластины  10  нКл.  Найти  энергию  конденсатора  и  силу  взаимного
притяжения пластин,  если расстояние между ними 2 см. 

50. Какое количество теплоты выделится при разрядке плоского конденсатора,  если
разность потенциалов между пластинами 15 кВ,  расстояние 1 мм, диэлектрик слюда
(ε= 6), площадь каждой пластины 300 см2 ? 

51. Какую работу надо совершить , чтобы увеличить  расстояние между пластинами
воздушного  конденсатора   от  0,03  м  до  0,1  м?  Площадь  пластин  100  см2.
Конденсатор подключен к источнику напряжения 220 В. 

52. Камнедробилка должна работать под напряжением 100 В, потребляя ток в 40 А.
Напряжение   на  электростанции  120  В,   а  расстояние  до  нее  1  км.  Определить
сечение медных соединительных проводов ( ρ=1,7∙ 10-8 Ом м).

53.  Какой  длины  надо  взять  нихромовый  проводник  диаметром  1,5  мм  для
изготовления спирали вулканизатора , применяемого при сращивании кабелей,  если
сопротивление спирали 5,5 Ом,  а удельное сопротивление нихрома 1,1∙10- 6 Ом м? 

54. Цена деления прибора 1, 5 ∙10-5 А /дел. Шкала прибора имеет 200  делений, его
внутреннее сопротивление 100  Ом.   Какие  сопротивления  нужно подключить к
этому прибору и каким образом,  чтобы можно было измерять напряжение до 200  В
или ток до 4 А? 

55. Определить сопротивление медных магистральных проводов при температуре
300 С.  Расстояние от  места  расположения проводов до взрывной станции 400 м.
Площадь сечения проводов 0,8 мм2, ρ = 0,017(Ом∙ мм2 /м ), α = 0,0044  град-1. 

56. ЭДС батареи 12 В, ток короткого замыкания 5 А. Какую наибольшую мощность
может дать батарея во внешней цепи? 

57. Найти ток короткого замыкания для аккумуляторной батареи, если при токе 5 А
она дает во внешнюю цепь мощность 9,5 Вт,  а при токе 8 А мощность 14,4 Вт. 



58. Ток в проводнике сопротивлением 100 Ом равномерно нарастает от 0 до 10 А в
течение  30  с.  Чему  равно  количество  теплоты,  выделившееся  за  это  время  в
проводнике? 

59. По прямому бесконечно длинному проводнику течет ток 50 А. Найти магнитную
индукцию в точке, удаленной на расстояние 5 см от проводника. 

60. По двум бесконечно длинным прямым параллельным проводам текут токи 50 А
и    100 А в противоположных направлениях. Расстояние между проводами 20 см.
Определить магнитную индукцию в точке,  удаленной на 25 см от первого и на 40
см от второго провода.

61. Найти  число  витков  в  катушке  диаметром  10  см,  если  магнитная  стрелка,
помещенная в ее центре, отклонилась от плоскости магнитного меридиана на 38°
при токе 0,2 А. Горизонтальная составляющая земного магнитного поля 12,8 А /м .
Плоскость катушки совпадает с плоскостью магнитного меридиана. 

62.  Определить  горизонтальную  составляющую  напряженности  магнитного  поля
Земли, 
если обмотка тангенс–буссоли имеет 10 витков радиусом 25 см. При токе 0,64 А
стрелка отклоняется на угол 45°. 

63. Плоский контур площадью 20 см ² находится в однородном магнитном поле с
индукцией  0,03  Тл.  Найти  магнитный поток,  пронизывающий контур,   если  его
плоскость составляет угол 60° с линиями индукции. 

64. Электромагнит  изготовлен  в  виде  тороида  со  средним  диаметром  51  см  и
вакуумным зазором 2 мм. Обмотка тороида равномерно распределена по всей его
длине.  Во сколько раз уменьшится напряженность магнитного поля в зазоре, если
при  неизменном  токе  в  обмотке  зазор  увеличить  в  три  раза?  Магнитная
проницаемость сердечника тороида 800. 

65. Найти напряженность магнитного поля между полюсами    электромагнита , если
проводник массой 10 г и длиной 1м при токе в нем 19,6 А  висит в поле , не падая.

66. В однородном магнитном поле с индукцией 0,1 Тл движется проводник длиной
10 см со скоростью 15 м /с, направленной перпендикулярно к магнитному полю.
Найти ЭДС, индуцированную в проводнике.

 67. Обмотка электромагнита содержит 800 витков. Площадь сечения сердечника 15
см2, Индукция магнитного поля в сердечнике 1,4 Тл.  Вычислить величину средней
ЭДС , возникающей в обмотке при размыкании тока, если ток уменьшается до нуля
в течение 0,001с. 



68. На железное  кольцо  намотано  в  один слой  200  витков  провода.  Чему равна
энергия Магнитного поля, если при токе 2,5 А магнитный поток в железе 0,5 мВб? 

69. Замкнутый соленоид намотан на немагнитный каркас и содержит 20 витков на
каждый сантиметр длины. Найти объемную плотность энергии поля при токе 1 А. 

70. С  какой  скоростью  должен  нарастать  ток  в  катушке  с  числом  витков  800,
площадью  поперечного  сечения  10  см2,  длиной  30  см,   чтобы  величина  ЭДС
самоиндукции, возникшей в ней,  была равна 25 мВ? 

4. МЕХАНИЧЕСКИЕ И ЭЛЕКТРОМАГНИТНЫЕ КОЛЕБАНИЯ И
ВОЛНЫ

71.  Маятник  для  гравиметрической  съемки  за  сутки  совершил 57600  колебаний.
Найти ускорение свободного падения, если длина маятника 
0,56м.

72. Днище  вибролюка,  применяемого  для  погрузки  руды  в  бункер  поезда  из
очистной камеры, совершает гармоническое колебательное движение с амплитудой
5 мм и частотой 1500 мин-1.  Написать уравнение колебаний, если начальная фаза
равна нулю.

73.  Стол питателя, предназначенного для погрузки руды в вагонетки, колеблется с
частотой 45 мин-1. Определить максимальные скорость и ycкорение стола, полную
энергию колебаний, если масса питателя 1000 кг, амплитуда колебаний 72 мм.

74.  Решето  рудообогатительного  грохота  совершает  вертикальное  колебательное
движение с амплитудой 5 см. Найти наименьшую частоту колебаний, при которой
куски руды, лежащие на решете, будут отделяться от него и подбрасываться вверх.

75.  Для  погружения  обсадных  труб  в  глинистые  отложения  применяется
вибровозбудитель ВО-10, амплитуда колебаний которого 0,13 см, частота вращения
дебалансов 1200 мин-1. Определить максимальные скорость и ускорение, написать
уравнение колебаний, если начальная фаза равна нулю.

76. Определить полную энергию колебаний и максимальную силу взаимодействия
между  подъемным  сосудом  массой  90  тонн  и  армировкой   ствола  шахты,  если
амплитуда горизонтальных колебаний сосуда 3 см, а циклическая частота 7 с-1.

77. Точка одновременно совершает два гармонических колебания, происходящих по
взаимно перпендикулярным направлениям и выражаемых уравнениями: х = 0,5sint,
y  2cost. Найти уравнение траектории точки, построить график ее движения.



78.  Два  одинаково  направленных  гармонических  колебания  одного  периода  с
амплитудами 10 см и 6 см складываются в одно колебание с  амплитудой 14 см.
Определить разность фаз складываемых колебаний.

79. Груз,  подвешенный  к  пружине,  гармонически  колеблется  по  вертикали  с
периодом  0,5 с. Коэффициент упругости пружины 4 Н/м. Определить массу груза.

80. Амплитуда затухающих колебаний маятника за 5 мин уменьшилась в два раза. За
какое время, считая от начального момента, амплитуда уменьшится в восемь раз?

81.  Источник  незатухающих  гармонических  колебаний  подчиняется   закону
x = 5sin3140t (м). Определить смещение, скорость и ускорение  точки, находящейся
на расстоянии 340м от источника,  через  1 с  от  начала колебаний,  если скорость
волны 340 м/с.

82. Уравнение незатухающих колебаний y =0,1sin0,5πt (м). Скорость волны 300 м/с.
Написать уравнение колебаний для точек волны в момент времени 4 с после начала
колебаний. Найти разность фаз для источника и точки на расстоянии 200 м от него.

83. Звуковые колебания с частотой 500 Гц и амплитудой 0,25 мм, распространяются
в  воздухе.  Длина  волны  70  см.  Определить  скорость  распространения  волны  и
наибольшую скорость колебаний частиц воздуха.
84. Определить коэффициент сжатия горной породы - величину, обратную модулю
Юнга, если скорость распространения звуковых волн в горной породе равна 4500 м/
с, а плотность породы составляет 2,3·103 кг/м3.

85. К одному из концов длинного стержня прикреплен вибратор, колеблющийся по
закону y = 10-6sin104πt (м). Найти скорость точек в сечении стержня, отстоящем от
вибратора на расстоянии 25cм, в момент времени    10-4 с. Скорость волны 5·103 м/с.

86. Колебательный  контур  состоит  из  катушки  с  индуктивностью  2  мГн  и
конденсатора емкостью 888 пФ. На какую длину волны настроен контур?

87.  Найти  частоту  собственных  колебаний  в  контуре,  состоящем  из  катушки
индуктивности и плоского конденсатора. Площадь каждой пластины конденсатора
30 см2 и расстояние между ними 0,1 см. Число витков катушки 1000, длина ее 30 см,
сечение 1 см2.

88.  Колебательный  контур  состоит  из  катушки  с  индуктивностью  1,02  Гн  и
конденсатора емкостью 0,025 мкФ. Заряд на конденсаторе равен 2,510-6 Кл. Какова
зависимость разности потенциалов на конденсаторе от времени?

89. Катушка (без сердечника) длиной 50 см и площадью поперечного сечения 3 см2

имеет 1000 витков и соединена параллельно с конденсатором. Он состоит из двух



пластин площадью 75 см2 каждая, рас-стояние между пластинами 5 мм, диэлектрик -
воздух. Найти период колебаний контура и длину волны, на которую он настроен.

90. Колебательный  контур  состоит  из  катушки  индуктивностью  1,02  Гн  и
конденсатора емкостью 25 нФ. На обкладках конденсатора сосредоточен заряд 2,5
мкКл. Написать уравнение изменения тока в цепи в зависимости от времени.

91. Разность потенциалов на конденсаторе в контуре за 1 мс уменьшается в три раза.
Найти коэффициент затухания.

92. Электромагнитные волны распространяются в некоторой однородной среде со
скоростью 2,5∙108 м/с. Какую длину волны имеют электромагнитные колебания в
данной среде, если частота колебаний 1 МГц? 

93. Катушка с индуктивностью 30 мкГн присоединена к плоскому конденсатору с
площадью  пластин  0,01  м2 и  расстоянием  между  ними  0,1  мм.  Найти
диэлектрическую  проницаемость  среды,  заполняющей  пространство  между
пластинами, если контур настроен на длину волны 750 м.

94. Колебательный  контур  состоит  из  конденсатора  емкостью 80  пФ и  катушки
индуктивностью 0,5 мГн. Найти максимальный ток в контуре, если максимальная
разность  потенциалов на  обкладках конденсатора  300 В.  На какую длину волны
резонирует данный контур?

95. Закон изменения разности потенциалов на обкладках конденсатора в контуре
задан уравнением U = 50cos104t(В). Емкость конденсатора равна 0,1 мкФ. Найти
период колебаний, индуктивность, длину волны. Написать закон изменения тока в
контуре.

96. Колебательный контур состоит из конденсатора переменной емкости от 12 пФ
до  80пФ  и  катушки  с  индуктивностью  1,2  мГн.  Найти  диапазон  длин
электромагнитных волн, которые могут вызывать резонанс в этом контуре.

97. Индуктивность  колебательного  контура  0,5  мГн.  Какова  должна  быть
электроемкость контура, чтобы он резонировал на длину волны 300 м?

98. Катушка (без сердечника) длиной 50 см и площадью поперечного сечения 3 см2

имеет 1000 витков и соединена параллельно с конденсатором. Он состоит из двух
пластин площадью 75 см2 каждая, расстояние между пластинами 5 мм, диэлектрик -
воздух. Найти период колебаний контура и длину волны, на которую он настроен.

99.  Какую  индуктивность  надо  включить  в  колебательный  контур,  чтобы  при
емкости       2 мкФ получить частоту 1000 Гц?



100.  Индуктивность   катушки  в  колебательном  контуре  20  мкГн.  Требуется
настроить этот контур на частоту 5 МГц. Какую емкость следует выбрать?

101.  Колебательный  контур,  состоящий  из  воздушного  конденсатора  с  двумя
пластинами по 100 см2 каждая и катушки с индуктивностью 1 мкГн резонирует на
волну длиной 10м. Найти расстояние между пластинами конденсатора.

5. ВОЛНОВАЯ И КВАНТОВАЯ ОПТИКА

102. Расстояние между двумя щелями в опыте Юнга I мм, расстояние от щелей до
экрана  3м,  расстояние  между  соседними  интерференционными  максимумами  на
экране 1,5 мм. Найти длину волны источника монохроматического света.

103.  Оранжевые лучи с  длиной волны 650  нм от  двух  когерентных  источников,
расстояние между которыми 120 мкм, падают на экран. Расстояние от источников
до  экрана  3,6  м.  Найти  расстояние  между  центрами  соседних  темных  полос  на
экране.

104. Какую наименьшую толщину должна иметь пластинка, сделанная из материала
с показателем преломления 1,54, чтобы при освещении ее лучами с длиной волны
750 нм, перпендикулярными к пластинке, она в отраженном свете казалась красной?

105. Между двумя плоскопараллельными пластинками лежит проволочка,  отчего
образовался воздушный клин. Пластинки освещаются светом с длиной волны 500
нм.  Угол  падения  лучей  0°,  длина  пластинки  10  см.  Расстояние  между
интерференционными  полосами  в  отраженном  свете  1,8  мм.  Найти  толщину
проволочки.

106.  Плосковыпуклая  линза  (n=1,5)  с  оптической  силой  0,5  диоптрий  выпуклой
стороной  лежит  на  стеклянной  пластинке.  Найти  радиус  пятого  темного  кольца
Ньютона в        проходящем свете (λ =600 нм).

107.  Радиус  кривизны  плосковыпуклой  линзы  4  м.  Чему  равна  длина  волны
падающего света,  если радиус 5-го светлого кольца Нью-она в отраженном свете
равен 3,6 мм?

108. На щель шириной 0,2 мм падает нормально монохроматический свет с длиной
волны  640  нм.  Определить  угол  отклонения  лучей,  соответствующих  первой
светлой дифракционной полосе.

109. На  пластинку  со  щелью  падает  нормально  монохроматический  свет.  Угол
отклонения лучей, соответствующих второму дифракционному минимуму, равен 1.
Сколько длин волн падающего света составляет ширина щели?



110. На щель шириной 0,05 мм падает нормально монохроматический свет (λ=0,6
мкм).  Найти  угол  между  первоначальным   направлением  пучка  света  и
направлением на четвертую темную дифракционную полосу.

111. На  дифракционную  решетку  нормально  падает  пучок  света  от  разрядной
трубки,  наполненной  гелием.  На  какую  линию  в  спектре  третьего  порядка
накладывается  красная  линия  гелия  с  длиной  волны  670  нм  спектра  второго
порядка?

112. При  освещении  дифракционной  решетки  белым  светом  спектры  второго  и
третьего порядка накладываются друг на друга. На какую длину волны в спектре
второго  порядка  накладывается  фиолетовая  граница  (400  нм)  спектра  третьего
порядка?

113. На  дифракционную  решетку,  имеющую  800  штрихов  на  I  мм,  падает
параллельный пучок белого света. Какова разность углов отклонения конца первого
и  начала  второго  спектров?  Принять  длину  волны  красного  света  760  нм,
фиолетового 400 нм.

114. На дифракционную решетку, содержащую 50 штрихов на миллиметр, падает в
направлении нормали к ее поверхности белый свет. Спектр проектируется на экран
с помощью линзы, помещенной вблизи решетки. Определить длину спектра первого
порядка  на  экране,  если расстояние  от  линзы до  экрана 3  м.  Границы видимого
спектра 400 нм и 760 нм.

115. Угол преломления луча света в жидкости равен 35.  Определить показатель
преломления этой жидкости, если отраженный луч максимально поляризован.
116. Под каким углом к  горизонту  должно находиться  Солнце,  чтобы его  лучи,
отраженные от поверхности озера, были бы наиболее полно поляризованы.

117. Предельный угол полного внутреннего отражения луча на границе жидкости с
воздухом  равен  43.  Каков  должен  быть  угол  падения  луча  из  воздуха  на
поверхность жидкости, чтобы отраженный луч был максимально поляризован?

118. Угол максимальной поляризации при отражении света от кристалла каменной
соли равен 57. Определить скорость распространения света в этом кристалле.

119. Угол  между  плоскостями  поляризации  двух  призм  Николя  равен  45.  Во
сколько раз
уменьшится  интенсивность  света,  прошедшего  через  николи,  если  этот  угол
увеличить до 60?



120. Температура  «голубой»  звезды  3·104К.  Определить  интегральную
интенсивность  излучения  и  длину  волны,  соответствующую  максимуму
излучательной способности.

121. Приняв температуру поверхности Солнца равной 6000 К, определить энергию,
излучаемую  с  одного  квадратного  метра  за  секунду  и  длину  волны,
соответствующую максимуму излучательной способности.

122. Поток энергии, излучаемой из смотрового окошка печи за секунду, равен 34 Вт.
Найти температуру печи, если площадь отверстия 6 см2.

123. Средняя  величина  энергии,  теряемой  вследствие  излучения  с  одного
квадратного  сантиметра  поверхности  Земли  за  минуту,  равна  0,55  Дж.  Какую
температуру  должно  иметь  абсолютно  черное  тело,  излучающее  такое  же
количество энергии?

124. Печь при температуре 1100 К посылает на измерительный прибор некоторое 
тепловое  излучение.  Какова  должна  быть  температура  печи,  чтобы  получаемое
прибором излучение увеличилось в два, четыре и шестнадцать раз?

125. Максимальная  лучеиспускательная  способность  абсолютность  черного  тела
приходится  на  длину  волны 800  нм.  Какая  мощность  должна  быть  подведена  к
этому телу, поверхность которого 100 см2, чтобы поддерживать его при постоянной
температуре.

126. Вследствие  изменения  температуры  абсолютно  черного  тела,  максимум
испускательной  способности  сместился  с  500  нм  на  750  нм.  Во  сколько  раз
уменьшилась суммарная мощность излучения?

127. Какая доля энергии фотона израсходована на работу вырывания фотоэлектрона,
если  красная  граница  фотоэффекта  равна  307  нм  и  кинетическая  энергия
фотоэлектрона I эВ?

128. Калий (работа выхода 2 эВ) освещается монохроматическим светом с длиной
волны  509  нм.  Определить  максимально  возможную  кинетическую  энергию
фотоэлектронов.

129. Определить работу выхода электрона из цезия и серебра, если красная граница
фотоэффекта у этих металлов составляет соответственно 660 нм и 260 нм.

130. Определить  энергию,  импульс  и  массу  фотона,  длина  волны  которого
соответствует видимой части спектра с длиной волны 500 нм.

131. Определить давление света на стенки электрической стоваттной лампы. Колба
лампы  представляет  собой  сферический  сосуд  радиусом  5  см.  Стенки  лампы



отражают 10 %    падающего на них света. Считать, что вся потребляемая мощность
идет на излучение.

132. На поверхность площадью 100 см2 ежеминутно падает 63 Дж световой энергии.
Найти  величину  светового  давления,  если  поверхность  полностью  отражает  все
лучи и если полностью поглощает все лучи.

133. Давление света с длиной волны 600 нм на черную поверхность равно 2,2·10-7Н/
м2. Сколько фотонов падает на I см2за одну секунду?

6. КВАНТОВАЯ ФИЗИКА И ФИЗИКА АТОМА

134.  Определить  длину  волны,  соответствующую  границе  серии  Бальмера  для
водорода.  Выделить  эту  спектральную  линию  на  схеме  энергетических  уровней
атома водорода. Постоянная Ридберга равна 1,097·107м-1. 

135. Найти наибольшую и наименьшую длины волн в первой инфракрасной серии
спектра водорода (серии Пашена). Начертить схему энергетических уровней атома
водорода.
136. Атом водорода в основном состоянии поглотил квант света с длиной волны
121,5 нм. Определить радиус электронной орбиты возбужденного атома водорода.

137. Вычислить  энергию фотона,  испускаемого  при  переходе  электрона  в  атоме
водорода с третьего энергетического уровня на первый.

138. Определить длины волн де Бройля для электрона и протона, движущихся со
скоростью 1000 км/с. Масса электрона 9,1·10-31кг, масса протона 1,67·10-27кг.

139. Какую  ускоряющую  разность  потенциалов  должен  пройти  электрон,  чтобы
длина волны де Бройля была равна 0,10 нм ?

140. Определить длину волны де Бройля для электрона, движущегося по круговой
орбите атома водорода, находящегося в основном состоянии.

141. Электрон,  движущийся  со  скоростью  6·106м/с,  попадает  в  продольное
ускоряющее  однородное  электрическое  поле  напряженностью  5  В/см.  Какое
расстояние должен пройти электрон в таком поле,  чтобы его длина волны стала
равной 0,10 нм?

142. Рассчитать дебройлевскую длину волны для протона с кинетической энергией,
равной энергии покоя электрона 0,51МэВ. 

143. Найти коротковолновую границу непрерывного рентгеновского спектра, если
известно, что уменьшение приложенного к рентгеновской трубке напряжения на 23
кВ увеличивает искомую длину волны в два раза.



144. Найти  длину  волны  коротковолновой  границы  сплошного  рентгеновского
спектра, если скорость электронов, подлетающих к антикатоду трубки, составляет
0,85 скорости света.

145. Для  определения  постоянной  Планка  к  рентгеновской  трубке  приложили
напряжение  16  кВ  и  определили  минимальную  длину  волны  сплошного
рентгеновского  излучения      (λмин  =77,6  пм).  Вычислить  по  этим  данным
постоянную Планка.

146. Частица в потенциальной яме шириной l находится в возбужденном состоянии
(n=2).
Вычислить вероятность нахождения частицы в крайней четверти ямы.
46.  Частица  в  потенциальной  яме  находится  в  основном  состоянии.  Какова
вероятность обнаружить частицу в крайней трети ямы?
147. В  одномерной  потенциальной  яме  шириной  l находится  электрон.  Найти
вероятность нахождения электрона на первом энергетическом уровне в интервале l/
4,       равноудаленном от стенок ямы.

148. Вычислить величину момента импульса L орбитального движения электрона,
находящегося в атоме водорода в s-состоянии и в p-состоянии.

149. Частица в потенциальной яме шириной  l  находится в низшем возбужденном
состоянии.  Определить  вероятность  нахождения  частицы  в  интервале  l/4,
равноудаленном от стенок ямы.

150. Определить возможные значения проекции момента импульса LZ орбитального
движения электрона в атоме водорода на направление внешнего магнитного поля.
Электрон находится в d-состоянии.

151. Электрон находится в одномерной прямоугольной потенциальной яме шириной
l
с бесконечно высокими стенками. Определить вероятность обнаружения электрона
в средней трети ямы, если электрон находится в возбужденном состоянии (n=3).

7. ЭЛЕМЕНТЫ ЯДЕРНОЙ ФИЗИКИ

152.  Активность  препарата  пропорциональна  числу  ядер,  распадающихся  за
секунду. Во сколько раз уменьшится активность препарата стронция 38Sr 90 через 100
лет? Период полураспада равен 28 лет.

153. Сколько -частиц испускает в течение одного часа 1 мкг изотопа 11Na24, период
полураспада которого составляет 15 часов?



154. Препарат 92U238  массой 1 г излучает 1,24·104  -частиц в секунду.  Найти период
полураспада этого изотопа урана и активность препарата.

155.  Найти  число  распадов  за  одну  секунду  в  1  г  радия,  период  полураспада
которого 1590 лет. Молярная масса радия 0,226 кг/моль.

156. Активность препарата пропорциональна числу ядер,  распадающихся за одну
секунду. Во сколько раз уменьшится активность иода 53J124 спустя 12 суток? Период
полураспада равен четырем суткам.

157. Сколько  -частиц испускается в течение суток при распаде изотопа фосфора
15P32  массой 1 мкг? Период полураспада 14,3 суток.
158. Активность препарата уменьшилась в 256 раз. Сколько периодов полураспада
составляет  промежуток  времени,  за  который  произошло  такое  уменьшение
активности?

159. За один год начальное количество радиоактивного вещества уменьшилось в три
раза. Во сколько раз оно уменьшится за два года?
60.  Какая  доля  начального  количества  радиоактивного  вещества  останется
нераспавшейся через промежуток времени, равный двум периодам полураспада? 

160.  Дефект  массы  ядра  7N15 равен  0,12396  а.е.м.  Определить  массу  атома.
( m  1H1 = 1,00783 а.е.м.;  m  0n1 = 1,00867 а.е.м.).

161. Найти удельную энергию связи ядра  6C12, если известно, что m 1H1  = 1,00783
а.е.м.;     m 0n1 = 1,00867 а.е.м.; m 12C6 = 12,00000 а.е.м.

162. Рассчитать массу нейтрального атома, если ядро его состоит из трех протонов и
двух нейтронов, а энергия связи ядра равна 26,З Мэв. (m 1H1 = 1,00783 а.е.м.; m 0n1 =
1,00867 а.е.м.).

163. Определить энергию связи ядра изотопа кислорода  8O16, если m 1H1 = 1,00783
а.е.м.; 
m  0n1 = 1,00867 а.е.м.; m 8O16 = 1 5,99491 а.е.м.

164. Определить энергию связи, приходящуюся на один нуклон ядра атома  11Na23,
если     m 11Na23 = 22,98977а.е.м.; m 1H1 = 1,00783 а.е.м.;                         m 0n1 = 1,00867
а.е.м.

165. Найти дефект массы, энергию связи и удельную энергию связи ядра 3Li7, если
известно, что m 3Li7 =7,01601 а.е.м.; m 1H1 = 1,00783 а.е.м.; m 0n1 = 1,00867 а.е.м.



166. Энергия связи электрона с ядром невозбужденного атома водорода  1H1 равна
13,6  эВ.  Определить,  насколько  масса  атома  водорода  меньше  суммы  масс
свободных протона и электрона.

167. Вычислить дефект массы и энергию связи ядра 5B11,если известны следующие
массы: m 5B11 = 11,00931 а.е.м.; m 1H1 = 1,00783 а.е.м.; m 0n1 = 1,00867 а.е.м.

168. Найти энергию, которую нужно затратить для отрыва нейтрона от ядра 11Na23,
если известны следующие массы: m 0n1 = 1,00867 а.е.м.; m 11Na23 = 22,98977 а.е.м.; m
11Na22 = 21,99444 а.е.м.

169. Найти энергию отрыва нейтрона от ядра  2He4,если известны массы:  m 0n  1=
1,00867 а.е.м.; m  2He4 = 4,00260 а.е.м.; m 2He3 = 3,01603 а.е.м.

170.  Найти  энергию,  необходимую  для  удаления  одного  протона  из  ядра  8O16

(8O167N15 +1H1).  m 1H1 = 1,00783 а.е.м.; m 8O16 = 15,99491 а.е.м.; m 7N15  = 15,00011
а.е.м.

171. Найти изменение массы при следующей ядерной реакции: 
13Al27 +  2He415P30 +  0n1, если  m 13Al27  =2 6,98154 а.е.м.;  m 2He4  = 4,00260 а.е.м.;  m
15P30= 29,97263 а.е.м.; m  0n 1= 1,00867 а.е.м.

172.Вычислить энергетический эффект ядерной реакции: 1H2 +1H32He4 +0n1, если 
m 1H2  = 2,01410 а.е.м.; m 1H3  =3,01605 а.е.м.;  m 0n1  =1,00867 а.е.м.;  m 2He4  = 4,00260
а.е.м.

173. В  термоядерном  реакторе  с  дейтериевым  горючим  может  происходить
вторичная термоядерная реакция  2He3 +  1H2 2He4 +  1H1. Вычислить энергию этой
реакции.             (m 2He3  = 3,01603 а.е.м.; m 1H2  = 2,01410 а.е.м.; m  2He4  = 4,00260
а.е.м.; m 1H1 = 1,00783 а.е.м.).

174. Вычислить  энергию  ядерной  реакции  7N14 +  0n1 6C14 +1H1.  (m   7N1  4=
14,00307а.е.м.; m  0n1 =1,00867 а.е.м ; m  6C14= 14,00324 а.е.м.;                          m  1H1=
1,00783 а.е.м.).

175. Определить энергию ядерной реакции  3Li6 + 1H22He4 +2He4. (m  3Li6 = 6,01513
а.е.м.; m 1H 2= 2,01410 а.е.м.; m 2He4 =4 ,00260 а.е.м.).

176. Какую минимальную энергию должен иметь квант для вырывания нейтрона из
ядра 6C14?  Известны массы: m  6C14 = 14,00324 а.е.м.; m            0n1= 1,00867 а.е.м.; m
6С136 = 13,00335а.е.м.

177. Какую минимальную энергию необходимо затратить, чтобы разделить  6C12 на
три равные части.( m 6C12= 12,00000 а.е.м.; m 2He4= 4,00260 а.е.м.).



178. Определить энергию ядерной реакции  20Ca14 +1H1 19K41 + 2He4. (m  20Ca4  4=
43,95549 а.е.м.; m  1H1  = 1,00783 а.е.м.;  m  2He4  = 4,00260 а.е.м.;  m  19K41= 40,96184
а.е.м.)
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Приложение 1 
Некоторые физические постоянные

Физическая постоянная Обозначение Значение
Скорость света в вакууме c 3.00·108 м/с
Гравитационная постоянная G 6.67·10-11 м3/(кг·с2)
Число Авогадро NА 6.02·1023 моль-1

Молярная газовая постоянная R 8.31 Дж/(моль·К)
Постоянная Больцмана k 1.38·10-23 Дж/К
Атомная единица массы 1а.е.м. 1.660·10-27 кг
Элементарный заряд e 1.60·10-19 Кл
Масса покоя электрона me 9.11·10-31 кг
Масса покоя протона mр 1.67·10-27 кг
Электрическая постоянная 0 8.85·10-12 Ф/м
Магнитная постоянная 0 4·10-7 Гн/м
Постоянная Планка h

ħ
6.63·10-34 Дж/c
1.05·10-34 Дж/c

Приложение 2 
Множители и приставки для образования десятичных кратных и дольных единиц

и их наименования

Приставка
Мно
жи-
тель

Приставка
Мно
жи-
тель

Наименов
ание

Обозначение
Наименов

ание

Обозначение

русское
между-

народное
русское

между-
народное

экса Э E 1018 деци д d 10-1

пэта П P 1015 санти с c 10-2

тера Т T 1012 милли м m 10-3

гига Г G 109 микро мк  10-6

мега М M 106 нано н n 10-9

кило к k 103 пико п p 10-12

Гекто г h 102 фемто ф f 10-15

Дека да da 101 атто а a 10-18

П р и м е ч а н и е: Приставки гекто, дека, деци и санти допускается применять только в 
наименованиях кратных и дольных единиц, уже получивших широкое распространение 
(гектар, декалитр, дециметр, сантиметр и др.)



Приложение 3
Единицы физических величин, имеющие собственные наименования

Величина
Единица

Наименование Обозначение
Длина метр м
Масса килограмм кг
Время секунда с
Плоский угол радиан рад
Телесный угол стерадиан ср
Сила, вес ньютон Н
Давление паскаль Па
Напряжение (механическое) паскаль Па
Модуль упругости паскаль Па
Работа, энергия джоуль Дж
Мощность ватт Вт
Частота колебаний герц Гц
Термодинамическая температура кельвин К
Разность температур кельвин К
Теплота, количество теплоты джоуль Дж
Количество вещества моль моль
Электрический заряд кулон Кл
Сила тока ампер А
Потенциал электрического поля, электрическое 
напряжение

вольт В

Электрическая емкость фарад Ф
Электрическое сопротивление ом Ом
Электрическая проводимость сименс См
Магнитная индукция тесла Тл
Магнитный поток вебер Вб
Индуктивность генри Гн
Сила света кандела кд
Световой поток люмен лм
Освещенность люкс лк
Поток излучения ватт Вт
Поглощенная доза излучения (доза излучения) грэй Гр
Активность изотопа беккерель Бк



Приложение 4

Внесистемные единицы

Наименование величины
Единица

Наименование Обозначение
Соотношение с
единицей СИ

Масса тонна
атомная единица массы

т
а.е.м.

103 кг
1.6610-27 кг

Время минута
час
сутки

мин
ч
сут

60 с
3600 с
86400 с

Плоский угол градус
минута
секунда
град

…
…
…
град

1.74·10-2 рад
2.91·10-4 рад
4.85·10-6 рад
(/200) рад

Объем, вместимость литр Л 10-3 м3

Длина астрономическая единица
световой год
парсек

а.е.
св. год
пк

1.50·1011 м
9.46·1015 м
3.08·1016 м

Оптическая сила диоптрия Дптр 1 м-1

Площадь гектар Га 104 м2

Энергия электрон-вольт эВ 1.60·10-19 Дж
Полная мощность вольт-ампер В·А
П р и м е ч а н и е: Единицы времени (минуту, час, сутки), плоского угла (градус, минуту, 
секунду), астрономическую единицу, световой год, диоптрию и атомную единицу массы не 
допускается применять с приставками.

Приложение 5
Плотность некоторых твердых тел

Твердое тело Плотность, г/см3 Твердое тело Плотность, г/см3

Алюминий 2.70 Цезий 1.90
Барий 3.50 Каменная соль 2,2
Ванадий 6.02 Латунь 8,55
Висмут 9.80 Марганец 7,40
Железо (чугун, сталь) 7.88 Платина 21,4
Литий 0.53 Золото 19,3
Медь 8.93 Висмут 9,8ּ
Никель 8.90 Уран 18,7
Свинец 11.3 Цинк 7.15
Серебро 10.5 Вольфрам 19,3



Приложение 6

Плотность некоторых жидкостей и газов

Жидкость 
(при 15 С)

Плотность,
 г/см3

Газ (при нормальных
условиях

Плотность,
 кг/м3

Вода ( дистиллированная
при 4С)

1.00 Водород 0.09

Глицерин 1.26 Воздух 1.29
Керосин 0.8 Гелий 0.18
Ртуть 13.6 Аргон 1,78
Масло (оливковое, 
смазочное)

0.9 Азот 1,25

Масло касторовое 0.96 Кислород 1.43
Сероуглерод 1.26
Эфир 0.7
Спирт 0.80

Приложение 7

Удельное сопротивление ρ некоторых материалов

Материал
Удельное

сопротивление,
Ом·м

Материал
Удельное

сопротивление,
Ом·м

Алюминий 2,53·10-8 Ртуть 9,6·10-7

Алюминий провод 2,87·10-8 Свинец 2,08·10-7

Бумага 1015 Серебро 1,6·10-8

Вода 
дистиллированная

104 Сталь литая 1,3·10-7

Вода морская 0,3 Сталь чистая 1,01·10-7

Вольфрам 5,5·10-8 Стекло 1011

Графит 3,9·10-6 Стекло кварцевое 1016

Железо чистое 9,8·10-8 Угольные щётки 4·10-5

Железо 8,7·10-8 Цинк 5,9·10-8

Золото 2,2·10-8 Чугун серый 1·10-6

Константан 5·10-7 Никель 8,7·10-8

Масло парафиновое 1014 Нихром 1,12·10-6

Магний 4,4·10-8 Олово 1,2·10-7

Манганин 4,3·10-7 Платина 1,07·10-7

Медь 1,72·10-8 Медь провод 1,78·10-8



Приложение 8

Диэлектрическая проницаемость некоторых веществ

Вещество Проницаемость Вещество Проницаемость
Ацетон 21,4 Парафин 2,0
Вакуум 1,0 Парафинированная 

бумага
2,0

Воздух 1,000594 Полиэтилен 2,2
Вода 81 Слюда 7,0
Вода 
дистиллированная

31 Спирт этиловый 25,1

Воск 7,8 Спирт метиловый 33,5
Керосин 2,0 Стекло 7,0
Масло 5,0 Фарфор 5,0
Масло 
трансформаторное

2,2 Эбонит 2,6

Приложение 9
Греческий алфавит

Обозначения букв Название букв Обозначения букв Название букв
A,  Альфа N,  ню
B,  Бета ,  кси
Г,  Гамма O, o омикрон
,  Дэльта П,  пи
E,  Эпсилон P,  ро
Z,  Дзета ,  сигма
H,  Эта T,  тау
,  Тэта ,  ипсилон
J, i Иота ,  фи

K,  Каппа X,  хи
,  Ламбда ,  пси
M,  Ми ,  омега
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